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[bookmark: Start][bookmark: _GoBack]Svar på fråga 2019/20:395 av Tobias Andersson (SD)
Investeringsbedrägerier
Tobias Andersson har frågat justitie- och migrationsministern om han avser att vidta några åtgärder för att bryta utvecklingen där allt fler drabbas av investeringsbedrägerier. Frågan har överlämnats till mig.
Investeringsbedrägeri är en form av bedrägeri genom social manipulation. Gemensamt för de drabbade är att de i allmänhet har kapital att investera. Många är äldre personer. Brottet innebär att gärningspersonen vilseleder en person att investera i något, t ex finansiella instrument eller företag, som inte existerar, inte har något värde, har lägre värde än utlovat eller är väldigt svårt att värdera. Vilseledandet syftar till att ge ekonomisk vinning till gärningspersonen.
Liksom många andra typer av bedrägerier är investeringsbedrägeri ett brott som har ökat kraftigt på senare tid. En stor andel av investeringsbedrägerierna har internationella kopplingar. De inbetalda pengarna förs många gånger utomlands och ofta i flera led. Detta gör brotten svårutredda, och det är därför centralt att myndigheternas arbete med utredning och lagföring kombineras med förebyggande åtgärder.
Flera myndigheter och organisationer, däribland Finansinspektionen, Polismyndigheten och Konsumentverket, arbetar förebyggande mot investeringsbedrägerier genom att på sina webbplatser varna för denna brottslighet och ge information om hur man kan skydda sig. Finansinspektionen publicerar också en lista över företagsnamn och falska myndigheter som inspektionen och tillsynsmyndigheter i andra länder varnar för (FI:s varningslista). Det går även att ta del av Finansinspektionens företagsregister med de företag som har tillstånd från eller är registrerade hos Finansinspektionen.
Polismyndighetens nationella bedrägericenter arbetar riktat mot bedrägerier genom samordning av operativa utredningsärenden, metodutveckling samt brottsförebyggande arbete. Gruppen äldre och funktionsnedsatta är på grund av sin särskilda utsatthet en prioriterad målgrupp för centrets brottsförebyggande arbete. Under hösten 2019 har centret uppdaterat informationsmaterialet Försök inte lura mig som man har tagit fram tillsammans med PRO, SPF Seniorerna och Brottsofferjouren. Materialet kan användas vid informationsmöten och studiecirklar för äldre och syftar till att öka medvetenheten kring bedrägeribrott samt ge kunskap som stärker förmågan att stå emot denna typ av brott.
Rättsväsendets förmåga att hantera investeringsbedrägerier, liksom andra typer av brott, ökas genom de generella satsningar som regeringen gör för att förstärka Polismyndigheten och övriga rättskedjan samt ge myndigheterna ändamålsenliga verktyg i det brottsbekämpande arbetet. Därutöver fortsätter den brottsförebyggande satsningen som ska stimulera till ett brett och långsiktigt brottsförebyggande arbete i samhället.
Stockholm den 27 november 2019


Mikael Damberg
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